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M ărginenim ea noastră
şi viitorul ei.

Faimosul triumvirat Kossuth We- 
kerle-Andrassy între alte multe na* 
zdrăvenii, cu care în 4 ani a iericit 
Ungaria, a crezut că va putea omorî 
cu o singură lovitură două muşte de 
odată: încheierea conventiunei co
merciale cu România şi lovitura de 
gra(ie dată Mărginenimei noastre şi 
bunăstărei ei materiale, ca în contul 
esportului de vite a României cerut 
cu inzistentă de guvernul român şi 
austriac să oprească trecerea oilor 
şi vitelor marilor noştri economi de 
vite, cari de secoli îşi au esistenta 
lor în România.

Oprirea acestui import şi esport 
de vite la păşune în România, nu a 
fost de loc cerut de guvernul român, 
ci de guvernul ungar susnumit. In 
ceeace ne priveşte pe noi Românii 
din aceasta parte de munţi, apoi ea 
este de două ori păgubitoare, fiindcă 
abroagă şi desfiinţează obiceiuri şi 
datine vechi, consfinţite prin tratate 
vechi şi usul secular de bnuăvecină
tate, ce au esistat spre folosul ambe
lor ţări. Oprirea şi interzicerea bruscă 
a acestor usanţe vechi de ee uli, nu-şi 
are păreche în istoria modernă. Ce 
ar zice d. es. Germanii, când un Bis- 
mark ori aît bărbat de stat ai pu
ternicei Germanii nouă, ar fi impus 
armatorilor şi societăţilor de naviga* 
ţiune germane din H mburg şi Bréma 
ca Norddeutscher Llcycl etc. ca va
poarele şi corăbiile lor să nu mai 
meargă spre îndepărtatul Orient şi 
şă între în afaceri cu America, China 
etc? ori să le stingineascâ traficul 
şi daraverile lor ?! Până acum toate 
guvernele din lume au acordat con- 
naţionalilor lor scut şi protecţiune în 
daraverile lor, în ori care ţară şi 
parte a lumei. La noi? Din contră. 
Spre ilustrarea proectului de lege ce 
a prezentat parlamentului d-1 Serényi, 
în legătură cu aplicarea convenţiunei 
comerciale cu România relativ la

marii noştri economi de vite, cari le 
ţin în România, vom reproduce ur
mătoarele :

Sub Ferdinand I, la 1564 gu
vernul ia măsuri ca la recensămân
tul anual să se conscrie eaact numă
rul şi să perceapă dajdia turmelor că
lătoare, a păstorilor români din corn. 
Arva şi Turofcz.

La 23 Octomvrie 1658 se în
cheie tratatul între Principele George 
Racoţi ai Ardealului şi Matei Basa- 
rab Voivod al Munteniei, prin care 
Matei Vodă şi boierii ţărei se obligă 
a plăti 5000 zloţi de argint din ze
cimala oilor ardeleneşti.

In Iunie 1685 Şerban Cantacu- 
zino, domnul ţărei româneşti şi Mi
chail Apafty al II-lea fac învoială ca 
oile mocanilor să între în ţara la 
paşunat fără de nici o vamă.

La 1718 în pacea deia Passaro- 
vitz guvernul împărătesc austriac 
intervine pe lângă Turcia, ca să li-se 
acorde economilor de vite transilvă
neni păşunatul liber pe toate moşiile 
mănăstireşti şi ale statului, pentru o 
taxă minimă. De asemenea în trata
tul dela Cari o vi tz şi dela Adrianopol 
din 1829.

loan Constantin Ipsilant Voivod 
la 10 Decemvre 1799 scuteşte oile 
transilvănene, ce iernează în Mol
dova, de cuniţă şi au să plătească 
numai goştina.

„Pentru oile ce vor eşi la Moldova 
din Ardeal şi/se vor păşuna aci în Mol
dova pentru văratic, vor plăti cuniţa 
câte 6 bani noi de oaie ci de capră, 
iar când acele oi vor şi ierna, atunci 
vor plăti goştina câte un ban nou 
de oaie la goştinarii de streini, şi 
banii cuniţei ce vor fi plătit să-i dea 
cuniţei înapoi, fiindcă plătesc goş
tina“. (Uricariu 2 p. 36).

Dar despre ce număr de vite 
era oare vorba şi ce capitaluri re» 
presentau ele ? î

Sulzer îu istoria Daciei transal
pine ne spune, că în anii 1780—81 
au iernat peste 500,000 oi în Vala-

astăzi, deşi oierii noştri s’au menţinut 
ca atari încă până în zilele noastre 
şi unii dintre ei au ajuns cu turmele 
lor până în munţii Oaucaz.

De o camdată ne oprim aci.
Ion de pe Văcar ea.

bia, iar în 1772 au plătit dajdia la 
vămi după 591,210 oi, deşi oile ţigăi 
ca mai fine şi cu o lână mai de va
loare erau scutite de bir şi mocanii 
din Săcele cultivau şi cultivă şi as
tăzi cu deosebire oi ţigăi.

loh. Lucas Marienburg în Geo
grafia marelui Principat al Ardealu
lui din 1813, la pag. 34 zice: Eu cu
nosc valahi de rând în Săcelele de 
lângă Braşov, cari posed turme de 
câte mai multe mii de oi.

Unul dintre mocanii seceleni R. j Di6t6l6 pP0Vlncl3l6 din Austria se vor 
Tipei zice: la leatu 1840 avea unui;jţ;nea jn rest impui dela mijlocul lui Sep-

P r im m in is tr u l R o m â n ie i 1. U r â 
ţi a n u  a avut eri o convorbire mai lungă la Viena 
cu ministrul de externe contele Aehrenthal.

dintre seceleni, anume Cosma Puş 
cariu 800 iepe de herghelie, cea mai 
buna rasă de 15 pumni; apoi avea 
Radu Ţiţei herghelie şi Paraipan tot 
asemenea; Nicolaie Popa Şorici 300; 
fiul său Sandu Popa Şorici Ia Bor- 
duşani pe Borcea arendaş, şi astăzi 
mai are încă rasă bună (150); Su- 
lică la Ograda 89 iepe. NităMuscalu 
trecuse cu numărul total al cailor de 
900 şi tindea £ă ajungă la 1000.

La anul 1847 (toamna) se aflau 
5.095 cai, 4.454 capre şi 623.358 oi 
transilvănene cu 5.000 ciobani peste 
Dunăre în Bulgaria şi Dobrogea.

în 1876 înainte de isbucnirea 
războiului vamal cu România erau 
trecute în registrele dela vămile un
gare, sub numirea de vite la păşune 
în România 2.045 cai, 201 asini şi 
catâri, 6.652 vite cornute, 508.982 
oi, 1.133 capre şi 1.290 porci, în 
anul 1878: 3035 cai, 249 asini şi
catâri, 12.479 vite cornute, 570.755 
oi, 4.807 capre şi 1453 porci. In 
1884 se aflau 2.220 cai, 126 asini 
9.367 vite cornute, 615 467 oi, 1227 
capre şi 602 porci. In anul 1891 au 
fost importate din România prin pă
surile dela Şanţ, Timiş, Bran şi Turnu 
Roşu 5.160 vite cornute 109.363 oi, 
240 porci, 352 cai, catâri şi asini, 
iar în 1892: 4389 vite cornute, 
97 596 oi, 228 porci, 292 cai şi 38 
asini şi catâri.

Numărul celor trecute în Basa
rabia şi Crimea nu le putem stabili

teaavrie până pe la sfârşitul lui Octomvrie. 
Pentru fixarea terminului de convocare 
a singuraticelor diete se vor asculta şi 
lua în conziderare părerile prezidenţilor.

După terminarea sesiunii dietelor 
provinciale, aşadar pe la începutul iui No- 
emvrie e proiectată convocarea parlamen
tului.

Tratatul CQ Sârbia. Un ziarist a avut 
la Berlin o convorbire cu ministrul de es- 
terne sârbesc Milovanovici, asupra trata
tului comercial dintre Austro-Ungaria şi 
Sârbia. Ministrul s-a declarat mulţumit cu 
noul tratat şi în urmă a constatat, că a- 
cesta ara o importanţă mai mult politică 
decât economică. Anume prin el se pune 
capăt unei situaţii insuportabile şi se sis
tează ultimele rămăşiţe ale unor timpuri 
critice.

Externe. In cercurile iniţiate politice 
ruseşti se asigură, că Rusia se aştepta de 
mult la anexarea Coreei de cătră Japonia 
şi că ea nu s’a gândit un singur moment 
să facă vre-o obiecţiune. Din contră, încă 
dela încheierea păcei dela Portsmouth, ca
binetul „din Petersburg a comunicat ce
lui din Tokio, că consimte la această a- 
nexiune.

*
— După ştiri din Salonic s’a înce

put în Macedonia redeschiderea biserici
lor închise. In Bitolia ca şi în întregul dis
trict domneşte linişte; totu-şi Torghut- 
Şefket-paşa, comandantul trupelor de ope
raţie în Albania, spune în raportul său, că

»FOILETONUL GAZ. TARNS.«

Când luna..
Domnişoarei G. R. 

Când luna-şi urcă vecinie a ei cale, 
înmărmurind singurătatea serii 
In sufletu-ţi fâ glasul primăverii 
Să-ţi înflorească gândurile tale.

încet, în noaptea sfântă a vegherii 
Vor luneca a vorbelor petale 
Neîncetat în luciul lunei pale 
Vor întrupa cântarea mângăerii!

Şoptind încet, misterios de sfânt, 
Cutremurând adâncurile firii,
Dând nopţii glas şi omului euvânt

Concert sublim, ee-şi ia avânt prin tine 
Tu singură aleasă a iubirii;
Dar ce păcat... că nu e pentru mine!

Radu Crâng.

Revedere.
— Nuvelă. —

I.

Se pomeni în zori de zi, în bocăni
tul stăruitor al cărăuşului.

— Scoală domnişorule, că-s patru 
ciasuri 1

Tânărul sări grabnic dia aşternut.
— Bine, bine, prinde numai caii.
Se îmbrăcă în pripă, minunându-se, 

cum de durmise aşa de adânc într’un loc 
străin. Era încredinţat dinainte, că n’are 
să poată durmi şi cetise până aproape de 
miezul nopţii. Dar pleoapele îi cădeau gre
le ca de plumb şi flacăra lumânării se în
tindea dela o vreui8, din ce în ce mai su
părătoare, într’un fâlfâit, care îl obosea de 
moarte.

Deschise fereastra şi sa întinse pe 
pat suflând în luoaânaie.

In întunerec, deschise iarăşi ochii; 
aerul de munte îi străbatea până în adân
cul plămânilor.

— Munţii noştri, munţii noştri, dră
guţi !... îngână el, gândindu-se la viaţa de 
oraş mare, la goana sălbatică după pâne, 
la năduful, în care îşi petrecea vieaţa.

Un freamăt domol, un şopot tainic,

răsbăfcea prin geam de-odată cu mirosul 
proaspăt al firii întinerite.

Din cetinele brazilor, din şoaptele 
veşnice ale pădurii se desprindeau, în crâm
peie de basme, aducerile aminte din co
pilărie. Desiuşia lămurit freamătul, îl sim- 
ţia cum se coboară din înălţimi iuminoase 
şi cum îl mângâie ca un dulce cântec de 
leagăn..

Nu-şi putea da seamă, dacă a dur- 
mit, sau dacă a visat cu ochii deschişi. E 
şi acesta un fel de somn, mai dulce şi 
mai amăgitor încă...

Prietinii din copilărie inse desluşiau 
unul câte unul, cu zimbetul lor deschis, 
cu ochii luminoşi, dascălul cu barba lungă 
şi încâlcită, de care îşi băteaii joc duşmă- 
nindu-1, pentru-că îi punea în genunchi şi 
îi plesnia în palmă cu linealul, de răsuna 
şcoala... Şi ce drag i-a fost pe urmă acest 
bătrân dascăl, când la despărţire, a înce
put să lăcrimeze, spuindu-i cu vorbe rup
te din suflet: »Dragu baciului, Gheorghe, 
să te porţi bine şi ia gimnaziu şi să faci 
cinste părinţilor şi mie«...

îşi amintia de încăierările dia timpul 
liber, de luptele dintre ore, când în tim
pul de iarnă, feciorii se împărţiau în două 
tabere şi se bateau cu bruşi de zăpadă, 
în vreme ce fetiţele priviau din pridvorul 
şcolii, urmărind cu ochii scânteietori pe

| cei mai viteji.. D>n vălmăşala fetiţelor cu 
rochii scurte, cu părul strâns într’un piep
ten rotund, una i-se desiuşia din ce în ce 
mai clară... îşi amintia de ochii ei de jă
ratic, cum îl urmariau în vălmăşala luptei 
cu cei-Jalţi, cum ochii ei se deschideau din 
ce în ce mai mari, când la examen el 
răspundea aşa de fără teamă şi răspicat, 
chiar Ja întrebările cele mai grele ale dom
nului protopop.

Pe la amiazi, când au eşit din sala 
de prelegere, frumos împodobită cu cetine 
de brad, el s’a apropiat de ea, spunându-i, 
că vrea să-i dea şi ei din »premiul« ce-1 
luase. Ea avea numai câte*va smochine şi 
două chipuri sfinte, iar el primise o carte 
frumoasă, o sumedenie de chipuri sfinte şi 
o legătură de smochine. S’au pus şi au 
împărţit frăţeşte tot ce aveau, pe urmă 
fetiţa i-a mulţâmit, l’a privit încă odată 
cu ochii ei negri, fulgerători, în cari lică- 
ria o lacrimă abia reţinută:

— Şi tu te duci, la toamnă?
— Mă duc.
— Şi tu te faci domn, iar eu rămân 

proastă...
Şi începu să plângă cu sughiţuri. A 

trebuit multă vorbă,până s’o poată linişti, 
încredinţându-o, că tot prietini sm să ră
mână.
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prezenţa truptlor este încă necesară Spre 
a permite o radicală aplicare a măsurilor 
de organizare administrativă. In consecin
ţă trupele vor petrece iarna viitoare în 
Albania.

*
Printr’o Scrisoare adresată preşedin

telui comitetului executiv al partidului re
publican, preşedintele Statelor-TJnite Taft, 
dSsmitfte din nou svomil despre existenţa 
uimi conflict între dâăsul şi Roosewelt. 
Alai mult, ei desavuează pe Sherman, vice
preşedintele republice!, pentru atitudinea 
să în dor peri faţă de fdstul preşedinte al 
Uniunei. Taft asigură, că dorinţa lui ex
presă a fost ca Sherman, în vederea ale
gere! guvernatorului Statului New-York, 
să nu întreprindă nimic fără avizul prea
labil al lui Roosewelt.

Scrisoarea această a făcut o adâncă 
impresie în toate cercurile politice E mai 
mult ca probabil, că Sherman, astfel de- 
saprobat de preşedinte, vă demisiona din 
demnitatea ce ocupă. In asemenea condi- 
ţiuni, nu mai rămăne îndoială asupra ale- 
gerei lui Roosewelt ca guvernator al New- 
Yorkului.

Muntenegru regat.
— Serbări. —

in onoarea suveranilor Italiei s-a dat 
un prânz de gală, la care asemenea s-au 
rostit două toaste.

Principele Nicolae a zis următoarele:
»Exprim sentimentele mele de vie 

bucurie şi recunoştinţă pentru vizita fă
cută împretibă cu regina, pe cari Munte
negrenii au urmărit-o cu mândrie pe dru
mul de pietate creştină şi de iubire a 
aproapelui, precum au urmărit opera fru
moasă a regelui pururea îngrijat de binele 
marelui său popor, ale cărui interese ac
tuale se leagă de cele ale Muntenegrulu- 
şi în general al celor-lalte popoare civii 
Uzate.

Această generoasă solicitudine a bi
nelui aproapelui nu este ultimul din tit
lurile regelui la recunoştinţa popoarelor«.

Principele a închinat paharul său în 
Sănătatea regelui, a reginei, a familiei re
gale şi pentru mărirea şi prosperitatea 
Italiei.

Regele Italiei a răspuns mulţumind 
cu recunoştinţă filială de primirea atât de 
cordială ce i-s’a făcut. A făcut urări foarte 
călduroase pentru fericirea neturburată a 
familiei princiare, pentru un viitor tot
deauna glorios al viteazului popor munte
negrean, dorind să stea mulţi ani înainte 
încă sub conducerea înţeleptului său su
veran. A închinat pentru toată familia 
princiară şi pentru prosperitatea Munte- 
negrului.

»

Miercuri s’a făcut o revistă militară, 
la care au asistat curtea muntenegreană, 
suveranii Italiei şi Bulgariei cu suitele şi 
ceilalţi oaspeţi, precum şi însărcinaţii de 
afaceri străini. Au defilat 3000 de soldaţi 
de infanterie şi câte-va detaşamente de 
artilerie şi cavalerie. Aceasta este cea din- 
tâiu mare revistă militarăm capitala Mun- 
tenegrului.

După revista militară, regele Ferdi- 
nánd a plecat Iar Gattaro, dd unde a luat 
drumul spre Sofia, traversând Bosnia. 
Suveranii Italiei au mai rămas câte-va zile.

Ziar ül bulgar Preporeţ vorbind des
pre vizita regelui Ferdinand la Cetinge, 
zice, că regele Bulgariei n-a făcut alt-ceva, 
decât şi-a împlinit datorinţa, dând expre- 
siune recunoştinţei poporului bulgar pen
tru salutarea frăţească din prilejul procla
mării Bulgariei de regat.

*

Moştenitorul de tron al Sârbiei, Ale
xandru pleacă azi la Cetinge, trecând pe 
la Agram şi Fiume, spre a felicita pe prin
cipele Nichita. El nu este însoţit de nici 
un ministru sau altă persoană oficioasă, 
A sosit la Cetinge şi principesa sârbă 
Elena.

De pe valea Someşului.
Despre adunarea „Despărţământului Năsăitd 

al ÂsociaţiuneiM, ţinută in Radnă veche mai primim 
un raport, din care lăsăm se Urmeze următoarele:

Şedinţa s’a început la 10 oare a. m. 
în şcoala confesională din loc, fiind deschisă 
de Dl. Ignat Seni, care-şi aduce cu pietate 
aminte de fostul director — iar acum tre
cut Ip cele eterne — de reverendisimul 
Cril Deac — răpit de cruda moartea din 
mijlocul unei munci rodnice pentru ridi
carea neamului nostru, apoi se ocupă de 
«Asociaţiune» expunând mijloacele cari le 
întrebuinţează pentru ajungerea scopului.

Din rapoartele comitetului central 
rezultă, că resultatul în raport cu anii 
trecuţi e nemulţumitor — şi că dâfn în
dărăt ca rácul, cu toate că zelul şi múnea 
celor din centru a fost întreită. O consta
tare tristă ni-se aduce ta cunoştinţă anu
me că: toată sarcina e lăsată în cârca a 
2 sau 3 oameni din comitet, iar inteligenţa 
dela sate, ca conducătoare firească a po
porului — nu se ocupă de această mă
reaţă sarcină!

Un apel călduros se îndreaptă spre 
inimele româneşti — chemându-le la în- 
plinirea datoriei — un apel despre care 
nădăjduim, că-şi va avea răsunetul potrivit 
în inimile celor vrednici, celor cbiemaţisă 
ducă ia isbândă lupta dreaptă!

Credem că se va forma odată sufle
tul aceia, — unul singur — compus din 
toate sufletele curate româneşti, care ne-ar 
aduna într-un întreg cu o singură pulsa- 
ţiune cu o singură pornire, care ne-ar 
aduce aminte de vrednicia moşilor şi 
strămoşilor, de micimea noastră şi de 
datoria noastră, care ne chiamă sub steag; 
nădăjduim în virtutea grănifcerească — ce 
ne-a făcut mari - credem în reînvierea 
ei, ca să nu ne mai înşelăm în aşteptări 
ca’n trecut!

Lăsând câteva puncté după masă, se 
dă cuvântul domnului Filipoi, care-şi ce
teşte dizertaţia despre „Scris şi Cetit“ o 
temă potrivita, însă prea estinsă. O temă 
unde ne arată cât de ’napoiaţi suntem 
în aceste lucruri simple la aparinţă, dar 
triste în urmări!

Cătră sfârşit, apoi lăsând catedra s’a 
apropiat de modul de a vedea şi a simţi 
a ţăranului, unde a fost adevăratul fiu al 
poporului — zic — cătră sfârşit a fost 
viu aprobat de ţărani!

Mergem apoi în corpore la banchetul 
de 65 tacâmuri, împodobit de dame. As-

( cultăm toasturije pentru comitet, pentru 
Inteligenţi şl pentru popof, Şi ctf multă 
plăcere cel ridfîcalt de Dl Păcutariu pentru 

\ «însufleţire».
încălziţi puţin, mirgern după amiazi 

din nou la Şcoală, ufcde deŞchizându-se 
şedinţa, se d i cuvântul d-lui Ioan Borgo- 
van, care conferenţiază despre »Sănătate« 
accentuând tfigligenfjâ ţăranului în "păstra
rea sănătăţii, ilustrând prin câteva exem
ple plastice urmările negligenţii.

I-se votează mulţumită protocolară) 
pentru iubirea, ce poartă faţă de institu- 
ţiunile noastre — făcându-se membru şi 
pentru sprijinul ce ni-1 dă întru ajungerea 
scoptifilor urmărite, luptând în şir cu noi 
pentru luminarea ţăranului român, din 
care-şi trage originea după cum a accen
tuat !

S’e aleg apoi delegaţi pentru aduna
rea »Âstiref« în persoana d-lui profesor 
Ioan Păcurariu şi Alexandru Haiiţă.

Tot acum se alege comitelui pe răs
timpul de 3 ani. De director e ales zelosul 
profesor Ioan Păcurariu. E ales cu unani- 
nritate,fiind recunoscut zelul şi lupta ce 
o duce fără preget şi fără oboseală — şi 
tragerea de inimă pentru cultivarea pătu- 
rei noastre ţărăneşti!

Alegere potrivită s’a făcut apoi şi in 
comitet, fiind aleşi cei mai zeloşi bărbaţi 
tineri însufleţiţi ca d-1 pfof. Dr. Nicolae 
Drăgan d-1 advocat Dr. Tudor Moi sil, Va- 
sile Bichigean, Emil Ti şea tot atâţea băr
baţi, de cari legăm cele mai sincere nă
dejdi, că vor şti lupta cu inmă!

Alegerea comitetului în aceasta for
mă ne-a bucurat pe toţi, ştiind că lupta e 
în mâna unor bărbaţi vredriîci, deci cu bu
curie am mers să vizităm frumoasa expo
ziţie ce s’a ăranjat într’una din şalele şcoa- 
lei. O bogăţie întreagă de frumseţă era a- 
ranjată aici de d-şoara Virginia Bal, d-na 
Saveta Pioraş şi mai ales de d-1 Filipoi, 
care n’a cruţat nici o osteneală pentru a- 
flarea frumoaselor lucruri expuse. E o 
nouă dovadă această expoziţie, o nouă do
vadă de comoara de frumseţă — ascunsă 
In modestele case ţărăneşti, o nouă do
vadă despre fineţa gustului românesc, pre
cum şi despre drăgălăşia cu care ştie combi
na şi aranja cele mai frumoase colori fe
meia română. Tot aci am văzut expuse 
lucrările din tinereţe a d-lui Flore Mure- 
şan, lucrări frumoase şi artistice; lucrări 
ce ne înalţă mândria, când ne gândim că 
autorul a răsărit din sânul Someşului bo
gat în frumseţe.

Pentru cele mai frumoase lucruri ex
puse, comitetul a hotărât 100 cor. ca pre
miu şi ca îmbărbătare. îmi pare rău, că 
din cauza lungimei, ce ia raportul nu pot 
înşira numele premiaţilor şi lista obiecte
lor premiate!

Dntre lucrurile expuse amintesc co
voarele, ştergarele şi sculpturile, sucala 
după moda veche, cojoacele interesante, şi 
cheia foarte veche ce ar fi de dorit să se 
trimită »Muzeului din Sibiiu« Interesante 
au fost crestăturile de pe maiuri — fiind 
de o originalitate rară, şi de o frumseţă 
ce denotă un deosebit gust artistic.

Un singur lucru mă pune în mirare 
— pentru ca să fiu cronicarul adevărat a 
celor văzute — anume: nu înţeleg, că la 
această espoziţie făcută cu scopul direct 
de a îmbărbăta industria de casă a ţăra
nilor, puindu-le înainte drept pildă lucru
rile expuse, zic nu înţeleg, că aici unde,

ţăranii trebuia să fie toţi — de nu au 
mat parte ţă£Mfi, ihţeleg athbèlô sexe ?

Din prilejul acesta  ̂ifrièfiméa â aran
jat şi 6 petrecerè, premeârsă de coftôêri 
Am pétrécut o Şafră’ plăcută! CaffceHal s’a 
început la 8 seafa ! Aţii fost defectaţi de 
câte-va éAntétee româneşti, executate cu 
măiestrie de cotul tttixt — de ţărani şl " 
ififteligenţi — ,coţădus éïf âţ£ta* ăîg'6făffţfi 
şi dibăcie dè harnicul învăţător Danu Pop: 
care i’a şi înfiripat în timpul tféuf t — prés 
scurt — de 8 zile.

Cu o deosebită gingăşie,' cu o expre
sie rară — şi* a exécutât èolftrrfe d-Şoâră ' 
Greavu. Voce dulce — caldă — pricepere 
in modulare — treceri uşbâfe — aepsté 
au făcut pe d-şoarâ Greavu de a fost reţi
nută atâta vreme pe scenă!

Acompaniamentul d-lui Ionel Borgo- 
vanu, ne-a dat dovadă, de pricepérèa, cu 
care manuiază clapele, şi dragostea ce o 
are pentru muzică.

in piesa »Harţă rezeşul« d-na Tur- 
nea, d-nii Greavu şi Dariu Pop s’au achi
tat desăvârşit de rol — !

Când s’a sfârşit ne-am deşteptat, ca 
din un Vis plăcut, dar am fost răsplătiţi 
de căldura valurilor de dans, de acordu
rile dulci ale muzicei.

Ce să mai spun, sporind vorba? Gin
găşia, frumseţă, şi graţia şi-au dat întâi- 
nire aici — durere numai că costumul 
naţional a fost prea slab reprezentat fa 
această întâlnire !

Numai d-şoarele Letiţia Slăvoâcă şi 
Aurelia Mureşan au ţinut să ne arate, cu 
cât sporeşte pitorescul port, farmecul, gra
ţia, şi pe »vino încoace« al Româncii, zic 
numai ele ne-au dovedit poezia, ce ascunde 
costumul naţional.

Dintre oaspeţi amintesc, ca străini : 
familia Borgovan, iar din loc familiile preo
ţilor din jur : familia Slavoacă, Buzîfă, 
Grapini, familia Grivasa, familia Precup, 
etc. etc.

Un schimb chinematografic de um
bră şi lumină au fost impresiunile pornite 
in această zi de muncă şi sărbătoare ro
mânească ; dar sperăm, că pe viitor um
bra Ie va dispărea; şi la anul, la revedere, 
ne vor suride duice razele aspiraţiunilor 
şi dorurilor împlinite!

Someşanul.

Ş T I R I .
— 13 August v. ^

Dela »Asociaţiune«. Comitetul central  ̂
al »Âsociaţiunei« noastre, la propunerea 
venerabilului president I. St. Şuluţu, a de
cis cu unanimitate şi cu însufleţire, să 
propună adunării generale din anul acesta, 
care se va ţinea îu 18 şi 19 Septemvrie 
n. în Dej, alegerea marelui mecenat ro
mân Vasile de Stroescude membru onorar 
al »Âsociaţiunei«, pe temeiul marilor şi 
neperitoarelor merite, pe cari şi le-a 
câştigat prin sprijinirea şi promovarea cul
turii naţionale române.

Moştenitorul tronului la milionarul
ROtSChild. Din Viena se anuuţă că moşte
nitorul tronului ausiro-ungar, archiducele 
Franz Ferdinand, a sosit eri dimineaţă la 
Weissofen cu trenul accelerat. El a fost 
primit la gară de baronul de Rotschild şi 
fiiul acestuia, cari au sosit cu trei auto-

Şi fetiţa aceea, cu rochie scurtă, cu 
părul strâns într’un piepten rotund, îi a- 
păru şi în noaptea aceea, cu zâmbetul ei 
dulce, cu ochii de văpae, aşa cum o văzu
se pentru cea din urmă dată.

— Gata, domnişorule? bocăni pentru 
a doua oară vizitiul, trezindu-I din reverii.

Gata, zise el, udându-şi puţin obrajii 
cu apă rece, ca pentru a se desmeteci din 
Vălmăşagul cutropitor ai acestor dulci şi 
pierdute vedenii.

Luă în pripă cafeaua, care i-o aduse 
o servitoare somnuroasă, şi urcă în trăsură.

Răcoarea dimineţii îl îmbată iarăş* 
Prea era puternic răsuflul firii, care se deş
tepta la o nouă vieaţă, şi prea puţin erau 
obişnuiţi plămânii lui cu această sănătoasă 
respirare a munţilor uriaşi.

Cele câteva săptămâni petrecute a- 
casă, la doi-trei ani, nu-1 mai puteau îm- 
prietini cu locurile, în cari Îşi petrecuse 
copilăria.

Îşi ridică gulerul paltonului, şi, ame
ţit de mireazma brazilor, ca de un vin 
tare, începu să aţipească.

.. In curând vedeniile începură să i-se 
înşirue iarăş: Anuţa, fetiţa cu ochii de 
văpae, îi apăru ca atunci de mult, tntr’un

amurg de toamnă. Era mărişoară acum, 
ochii ei aveau resfrângeri de lumină şi pă
rul îi atârna pe spate, în valuri de mar
moră neagră. Se întâlniseră, ca din întâm
plare, la portiţa din fundul grădinii şi el 
îi prinse mânile cu sfială ;

— Anuţo... vreau să-ţi spun ceva...
— Stăi, nu spune, Gheorghe, că ştiu, 

că ştiu ce vreai să zici.
— Ce?
— Vreai să spui că ţi’s dragă.. .
— Da . . .
— Vreai sâ spui că tare ţi’s dragă.,
— De unde ştii?
— Ştiu eu. . .  dar nu-mi spune nimic, 

nu vreau s’auz nimic... să-ţi spun eu ceva: 
Mie-şti drag, Gheorghe, mi-eşti drag, ca 
lumina ochilor...

Şi el îşi strânseră mânile, într’o por
nire de dragoste copilărească, iar fata în
cepu să plângă:

— Tu să nu spui, că ţi-s dragă, căci 
vezi, eu nu-s de t ine. . .  Tu te faci domn, 
te duci în sus, iar eu rămân aici în satul 
nostru, dar să ştii, că n’are să te iubească 
nimeni, cum te-am iubit eu. . .

Şi iarăş o podidiră lacrimile.
Tânărul, într’un avânt pe care nu

mai odată îl resimte omul în viaţă, începu

să-i jure pe tot, ce are mai scump, că n’are 
s’o uite şi n’are s’o părăsească niciodată.

— Sâ mă aştepţi, Anuţo, şi Dumne
zeu din cer să nu-mi...

Trăsura se zdrâcăni cu putere şi tâ
nărul îşi deschise ochii aiurit.

li era năcaz că se trezise, şi încercă 
să-şi dea seama de vremea, care se scur
sese dela aceasta, cea din urmă a lor în
tâlnire.

Puteau fi nouă-zeci ani.
Ce mult e de atunci 1
Era în anul intâi la universitate, şi 

acum e om cu carieră, în toată rânduiala.
Şi ce s’a ales de Anuţa?
Aflase într’un an, pe vremea, când 

nimerea acasă din ce în ce mai rar, că se 
măritase după un morar. Sora lui cea mai 
mică mirosise dragostea lor şi îi zise o- 
dată cu înţeles:

— Apoi când treci pe la Valea-Do- 
sului, opreşte-te şi pe ia moară...

— Pentru ce?
— Vei vedea tu... E acolo o morăriţă 

frumoasa..
Gheorghe se prefăcu că nu pricepe) 

dar de câte ori se abătea pe acasă, tot
deauna îşi arunca ochii înspre moara aceea, 
îşi întorcea capul şi privea în urma trăsu

rii dar nu izbuti s’o zărească doi-trei hni 
Intr’o dimineaţă de toamnă, o zării în mij
locul curţii, cu un copil în braţe şi cu al
ţii doi ţinându-se de poalele ei. Era încă 
tot frumoasă, ochii aveau încă puterea lor 
de vrajă, dar faţa i se ofilise, şi se luase 
aşa o coloare pământie. A privit-o lung, s 
încercat să observe un tremur cât de ne
însemnat pe faţa ei. Dar ea nu l-a recu
noscut, sau n’a vrut să-l recunoască. S’a 
uitat la el cu privirea rece, cum te uiţi la 
orice strein, care vine şi trece pe aci în
colo. . .

Acum îi venea aşa un dor s’o vădii 
să-i vorbească.

In sfârşit ori ce s’ar întâmpla, trebue 
s’o vadă!

Când trăsura cobora pe povârnişul ţ  
din spre moară, inima începu să-i svâc- |  
nească cu putere. I

Întrebă pe cărăuş : I
— Spune, baciule, aşi putea eu afla I

aici un pahar cu apă 1
— Cum să nu, domnişorule, mă duijg

eu . . . I
— Lasă, d-ta rămâi lângă cai, merg*

eu . . . I
(Va uriB8.) H
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mobile. La oarefé Ş dimineaţa archiducele 
a plecat la castelul din Weîâsofbn ál ba
ronului Rotschifd; â£bf tót ftíéőfit && Pi
ronul de Rotschild, cu care s’a întreţinut 
foarte afabil, a făcut o escursie cu auto
mobilul la Steinbach şi Landau. La 1 şi 
\Mm. s’a luat o gustare. Se ştie că această 

rffzită este tó legătură Cii îuartnărfle mtfrl- 
f time ale Austro-Ungariei, care are nevoie 
[ tó un împrumut.

Manevrele armatei romane. Ministrul
de război al României a dat ordine cor
purilor de armată de a nu mai face ma> 

I nevre. Regimeutele vor ieşi numai din ca
zarma şi vor merge pe jos spre ase instala 
In tabere apropiate de garnizioanele lor, 
unde vor continua instrucţia. Deosebit de 
aceasta, pentru corpurile 3 şi 4 de armată, 
completaşi! şi rezerviştii vor fi desconcen- 
traţi peste câteva zile. In privinţa mane
vrelor regale din corpurile I şi II nu s’a 
hotărât încă nimica, de oare ce A. S. R. 
Principele Ferdinand, inspectorul general 
al armatei, este absent şi aceste manevre 
nu urmează să aibă loc fde cât lâ finele 
lunei Septemvrie.

„Audienţe la episcopul Caransebeşului.
»F. D.< aduce avizul, că P. S. Sa Episco
pul Caransebeşului Dr. E. Miron Cristea 
oferă de aici înainte âudienţe în cauze ofi
ciale Marţii* şi Jdfá Séfé é itá  1Ö—12 a. na.

Bursierii români in m iflilâ  Áusífó-
. Ungară. Ministrul român de război va tri
mite în anul acesta în străinătate elevi în 
şcop de a continua desvoltarea instrucţiei 
îfc armată şi a studiului în şcolile militare, 
după cum se specifică mai jos: In anul 
atestă se va trimite în şcoala navală din 
Fiume doi elevi absolvenţi a cel puţin 
patru clase gimnaziale, recrutaţi pe calea 
concursului şi să nu aibă etatea mai mare 
de cât Í7 áni ia 1 Decembrie 1910.

Goană contra tricolorului. Condamna
rea recentă a d-nei Anuţa Aurel Vlad 
pentru portul de cocarde tricolore pare a 
fi fost începutul unei noui serii de prigo
niri sistematice a tricolorului. Nu trece 
Duminecă ori altă zi de sărbătoare să nu 
se semnaleze cazuri, când jandarmii smulg 
cil forţa brâele, cordoanele şi cocardele 
tricolore puftate de flăcăii şi fetele de 
români. Aşa, la Aiud, jandarmii s’au pos
tat Duminecă la uşa biserieei şi, după 
termitiáreá slujbei religioase, tăbărau, la 
ieşire, asupra fetelor şi flăcăilor, rupâudu-le 
şi confiscând asemenea cordoane, brâie şi 
eoearde. In staţiunea balneară Ocna-Si- 

\ ’Wűli-u, două doamne române în costum 
i naţional au fost oprite de jandarmi şi 
? somate să lepede şi să le remită cordoa

nele tricolore. La intervenţia unui advocat 
român, jandarmii au replicat, că au instruc- 
ţiuni se procedezé în acest chip.

Hramul mănăstirei Sinaia. Dumiencă, 
ziua de Sf. Maria Mare, fiind hramul mă
năstirei Sinaia, această sărbătoare se va 
celebra cu mare solemnitate în localitate. 
Ca în toţi anii, Eforia Spitalelor Civile va 
da o masă, chiar în curtea mănăstirei să
racilor din Sinaia şi de prin împrejurimi. 
Serviciul divin va fi oficiat de către P. S.
S. Cuviosul Arhimandrit Visaron, stareţul 

j mănăstirei înconjurat de clerul bisericei.
Luni 16 a. c., la oarele 9 a. ro., se 

va oficia un parastas pentru pomenirea 
generoşilor donatori ai Eforiei Spitalelor 
Civile.

Cununie. Veronica Nossa şi loan Pe- 
r tringel teolog absolut ne anunţă cununia 

lor, care se va celebra Duminecă la 4 Sep- 
tembre 1910 In biserica gr. cat. din Tres
tia la 4 oare p. m. Felicitări.

Lipsă de pietate. Duminecă a avut 
> loc desvălirea bustului advocatului slovac 

Dr. Vlad. Fainor, cunoscutul apărător din 
procesul memorandului, în cimiterul slo
vac din Turoţ-Sveti Mártin. Din acest in
cident au venit mulţi prietini şi ţărani 
din comunele învecinate. Când serbarea 
era în plin mers, iată că apare protopre- 
torele Dr. Szálé cu câţiva jandarmi, cari 
Încep să împrăştie fără vorbă cu patul 
puştilor mulţimea şi pe membrii familiei. 
Tras la răspundere voinicosul fibirău a 
răspuns cu emfasă: Nu pot permite ţinerea 
de conventicole politice. Toată lumea, fără 
deosebire de naţionalitate, a rămas adânc 
scandalizată de purtarea protopretorului 
brutal. — »£>—U.

Holera ín Italia. In ultimele 24 de 
''oare s-a constatat la Cerignola un caz şi 
' un deces; la Margberita di Savoia un caz 
suspect; în toate comunele din provincia 
Foggia nu s’a mai ivit nici un caz nou şi 

* nici un deces La Barletta au fost 11 ca
zuri noi şi 7 decese; la Trani 4 cazuri şi 
4 decese; la Andria 2 cazuri şi 2 decese; 
ia Canossa 2 cazuri suspecte; la Ruvo un 
caz suspect. In provincia Bari nu s-a ivit

nici un caz şi epidemia pare a fi în des-

Emigrările în America. După datele
statistice, ţn luna iunie au emigrat în Ame
rica 76.616 persoané; Au fost res^iâşi la 
control 1562 inşi. Intre emigrânţi au fost 
19.122 din|AuStro-Ungaria. Este interesant, 
că dintre emigranţii din monarchia noas
tră S’au declarai 2449 de ungari, slovaci 
au fost 2303/ érőiül 2391. ftaíieái 14,6-44, 
poloni 10,040, jidani 8014, greci 5516, 
nemţi 5052.

Gr nea tip ie  vapoare de război în
Anglia. Ministrul de răsboi al Angliei a 
autorizat conétfuiréá undi nou tip de cui- 
rasate. Noul vapor ntf va avei nici csftár- 
gtîri, nici coştrfî pétöirf'ü tóm, aşa că va 
suporta pe bord un număr mai mare de 
tunuri.

Muzica oraşului va da sâmbătă ia 
oarele 5% un conceft la promenada de jos.

AviS. Proprietarilor de câni li se a- 
trage atenţiunea, că darea pentru câni 
pentru anul 1910/11 este a se achita cei 
târziii până Ia 31 August r. In cazul con
trar urmează execuţia.

Caut un candidat de advocat rcmân 
cu praxă cu începere dela 1 Septemvrie 
19Í0. Condiţfiini favorabile. Dr. Ilatriu Ho- 
drea, advocat zârneşti.

Se caută un profesor instructor pentru 
trei copii de clasele primare, spre a-i pre
para in casă pentru examenele de finea 
anului. Pe lângă un salar convenabil va 
primi masă şi locuinţă în familie. Oferenţii 
se vor adresa D-lui Des. Denk administrator 
ia societatea Steaua Română Schela Poli- 
cior. Judeţul Buzeu. România.

Şcoalele medii gr. er. române din 
Brassó (Braşov).

înştiinţare pentru anul viitor.
Anul şcolar 1910—11 se va începe 

în 1 Septemvrie st. v. 1910, adecă în 14 
Septemvre st. n. Părinţii, cari doresc a-şi 
da copiii Ia aceste şcoale, sunt poftiţi a 
se prezenta cu fiii sau cu fiicele lor în 
cancelaria direcţiunilor respective în zilele 
de 1, 2 şi 3 Septemvre v., adecă 14, 15 şi 

116 Ssptemvre st. n., pentru înmatriculare. 
— Şcolarii, cari se înmatriculează pentru 
primadată la şcoalele noastre medii, vor 
aduce testimoniu şcolar, certificat de naş
tere şi certificat de revaccinare. Testimo
niul şcolar de pe clasa precedentă au sâ-l 
prezinte toţi şcolarii, cari vin a se înma
tricula, aşadar şî şcolarii, cari au absolvat 
clasa precedentă ia şcoalele noastre.

Din 31 August şi până în 2 Sept. v, 
dela 8—12 oare a. m. se vor ţinea exa
menele private, supletorii, de diferenţă şi 
de corigenţă. Ceice s’ar prezenta mai târ
ziu, au să petiţioneze la direcţiune, dove
dind cu atestat valabil cauza întârzierii.

Notă. — Şcolarii, cari vin dela un 
institut, unde în gimnaziul superior nu au 
învăţat limba grecească, vor fi supuşi unui 
examen de primire din limba grecească.

Didactrul în gimnaziul inferior şi 
şcoala reală oste de 24 coroane pe an, iar 
în gimnaziul superior (cl. V—VIII) de 40 
coroane pe an. — Cei înmatriculaţi pentru 
primadată mai plătesc odată pentru tot
deauna o taxă de primire de 8 coroane. 
Şcolarii neromâni, precum si aceia, cari 
vin din ţări străine plătesc didactrul, taxa 
de primirp şi taxa pentru fondul de pen- 
ziune duplu şi taxa edilă. Taxa pentru 
fondul de penziune este în gimnaziul su
perior 10 cor., iar în gimnaziul inferior şi 
şcoala reală 6 cor., taxa de testimoniu şi 
de anuar e de 3 cor., iar taxa de biblio
tecă 1 coroană. (Taxa de membru la so
cietatea de lectură a studenţilor este pen
tru cl. V. şi VI. gimn. 1 coroană, pentru 
cl. VII. şi VIII. gimn. 2 coroane.

Alte taxe: taxa edilă de 10 cor. în 
gimnaziul superior şi de 6 cor. în gimna
ziul inferior şi în şcoala reală. Taxa a- 
ceasta au să o plătească înainte întreagă 
chiar şi cei scutiţi de dîdactru; taxa pt. 
mijloace de învăţământ şi mobiliar în cla
sele inferioare 2 cor., iar cele superioare 
4 coroane.

Didactrul şi taxele şcolare arătate se 
achită la cassa Eforiei şcolare în chipul 
următor:

1. Până la 5 Sept. v. toate taxele? 
afară de didactrn {fără plâtirea acestor 
taxe nici un elev nu va fi înscris).

2. Jumătate din suma didactrului se 
va plăti până cel mai târziu la 31 De- 
cemvre v.

3. A doua jumătate a didactrului se 
va plăti până cel mai târziu Ja 81 Mar
tie v.

Acei şcolari, cari nu vor achita di
dactrul până la terwiifeîe arătate, vnf fi 
îndepărtaţi din mşfcitut şi despre această 
îndepărtare va fi încunoştiinţat părintele, 
tutorul sau îngrijitorul respectivului elev.

Reitanţe său amânări <f* plată nu 
se admii

Şcolarii, cari vb# să fie scukfi de ăi- 
dactru trebue st-şi înainteze petiţiunile 
lor EKÎrief ş c o la f e p i  setn. 1; până la 30 
Septeinvre stil ve6biu, pt. sem. ÎI. până în 
28 Febr. v.

1) îndreptăţiţi â petiţionă sunt acei 
şcolări săraci, cari m  moralitate bună şi 
nota generală din studii foarte bine sau 
bine.

Gu nota suficient,pot fi scutiţi »«taai 
acei e'fdtî, câfi 8ttăi difi braşov $  cefe#? 
tează clasa I. şi II. gimnazială sau reală.

2) La petiţiune se adude atestat de 
paupertate al oficiului comunal, vidimat şi 
de pârbhui focal.

B) Cei ce vin dela alte şcoale au să 
acludă şi testimoniul ultim de clasă.

Direcţiunea şcoălelor.

Gimnaziul din Făgăraş.
Despre gimnaziul din Făgăraş foaia 

«Olteanul* publică următorul articol:
Nu demult a eşit de sub tipar aniiă- 

rul gimnaziului superior de stat din Fă
găraş pe anul 1909—910. De oarece 50% 
din elevii, cari cercetează acest gimnaz 
sânt Români, ne ţinem de datorinţă a ne 
ocupa la acest loc cu gimnaziul din Fă
găraş.

Acest gimnaz s’a înfiinţat înainte cu 
12 ani, adecă în Septembre 1898 Timp de 
11 ani a fost aşezat în vechiul edificiu al 
scoale!or eivile şi comerciale din strada 
Becleanului, iar în toamna anului şcolastie 
1909—10 s’a aşezat în edificiul propriu, 
nou zidit şi corespunzător scopului.

Anuarul acestui an e împodobit cu 
10 ilustraţiuni, cari reprezintă noul edifi
ciu gimnazial şi părţi din el. La începutul 
anuarului prolesorul Vadraska publică is
toricul gimnaziului, arătând, cum s’a în
fiinţat şi cum s’a desvoltat până la intra
rea în noul edifiiciu. lata eare e problema 
gimnaziului din Făgăraş, după profesorul 
Vadraska: « . . .  în afară de comunicarea 
ştiinţei» problema gimnaziului e «lăţirea, 
nutrirea sentimentului maghiar, însuşirea 
limbei statului, a limbei maghiare, şi creş
terea în o aşa direcţie a tinerimei, că pe 
lângă susţinerea limbei matern* să se 
mărturisească cu mândrie de cetăţeni 
maghiari».

După datele istorice urmează descri
erea edificiului gimnazial de prof. Şt. Popp. 
Pe când marele învăţat şi atoate pricepă
tor (?) Halmy în un număr din foaia un
gurească locală spune, că nimic nu-i bun 
din noul edificiu, pe atunci prof. Popp 
spune, că nu lasă nimic de dorit. Edificiul 
gimnazial a costat cu totul 418.581 cor. 
86 fii. j

In anul şcolar trecut au funcţionat) 
1 director, 16 profesori, 7 catechiţi şi 5 j 
învăţători de studii extraordinare.

intre studiile extraordinare găsim 
şi limba română, predată de dl Ioau Popp, 
profesor diplomat din limba şi literatură 
română. Numărul oarelor de limba română 
a fost redus dela 4 la 2, poate le-a fost 
frică, că prea mult învaţă băieţii româ
neşte. — Vedem însă cu mirare, că abia 
jumătate elevii români au fost înscrişi la 
limba română, ceea ce arată, că păriuţii 
lor nu se prea interesează de aceasta 
limbă. Am mai auzit şi aceea, că profeso
rul Krebsz nu a permis decât unui elev 
din cl. VII, să se înscrie la limba română. 
Părinţii ce-şi aduc fii la acest gimnaziu, ar 
trebui să-i înscrie şi la limba românească, 
cu atât mai tare, că acum e propusă de 
un profesor competent. Din datele statis
tice, cari sânt pline de greşeli, vedem că 
au fost înscrişi în acest gimnaz 323 de 
elevi, din cari au rămas până la sfârşitul 
anului şi au fost examinaţi 313 elevi. Din 
aceştia au fost gr. cat. 78, gr. or. 78, cu 
totul Români 156, aşa dar 1/2 elevii au 
fost Români. Datele noastre sânt deplin 
corecte şi de aceea nu consună cu ale 
anuarului! In rubricile statistica găsim 
peste tot «oláh» şi «olâhul»,ceea ce arată 
o deosebită dragoste faţă de ai noştri.

însemnăm, că elevii maghiari (înţele
gând între ei şi pe cei 49 izraeliţi) au 
iost 113, iar nemţi 43, cu totul dar nero
mâni 157. Dintre neromâni au ştiut şi 
româneşte 69, aşadar suma elevilor cari 
au vorbit româneşte e 225. — Intre elevii 
distinşi şi premiaţi găsim mulţi Români, 
ceea ce ne arată, că băieţii noştri stau 
de carte.

Bibl iograf ie .
— A apărut nr. 2—S de ţe  anul III

din »Revista politică şi literară«, de sub 
direcţia d-Iui Aurel Ciato cu următorul 
sumar bogat:

Aurel Ciato: După alegeri; P. Papa- 
zîSsu: Pastel (poezie); Al. Gifcra? HSvedere 
(nuvelă); M. Străjanu: »Puterea sufleteas
că« (Studiu psihologic de C. Rădulescu- 
Motrii); Dr. I. Raţiu: Buneâ Si f&tdrfogMt; 
Ionel: In atelier (nuvelă); Hyperion: La
crimi (poezie); Dr. Vaier Moldo van: Deca
denţa şovinismului; loan Adam: Răscoa
lele ţărăneşti; D. Nichifor: Serenada unui 
flăcău (poezie); Al. P. Dafin: Cântec nou 
(poe2ie); Dr. Fratîz Oppenheimer: Teoriile 
dd stat şf ideeia de stat sociologică; A. 
Melin: Babă vicleană (poveste pentru co
pii); Dr. V. Niţescu: Glosse (Libertate de 
presă); Libertate, egalitate-frăţietate); I. 
Agârbiceanu: Prăpastia (nuvelă); A. Ciato: 
Sub linie (Pro domo); Horia P. Petrescu: 
Fierarul (poezie); Al. Ciura: Cronica lite
rară (N. Iorga şi Academia română); A. 
Giiio: Note politice (Ce vread-nul Tisza?); 
Redacţional.

»Revista politică şi literară« se poate 
procura în BJaj (Balăzsfalva), Transilvania. 
Abonamentul pe un a n : 12 cor.; pentru 
studenţi, învăţători şi preoţi: 8 cor.; pen
tru România şi străinătate: 15 cor.

Din acest număr reproducem fru
moasă nuvelă a d-iui Al. Ciura: Revedere.

ULTIME ŞTIRI.
Orale, 26 Aug. Procesul pentru 

cartea „Iobăgia“ a repozatului I. 
Rusu Şirianu se continuăm Procuratura 
de aici a ridicat acuză contra d-lui 
Cornel Lazar, conducătorul tipogra
fiei diecezane din Arad, Ca editor. 
Consiliul de acuza ai tribunalului de 
aici, la propunerea procurorului, a 
pus sub acuză pe dl. Lazar. Pertrac
tarea va fi probabil în Septemvrie.

Viena, 26 Aug. Examenul bac
teriologic, ce se face fecalelor deee- 
datei Holte şi pacientei Tereza Hofif- 
mann încă nu s-a terminat. S’au 
constatat numai baccili în formă de 
virgulă. Un medic, care a asistat la 
examenul bacteriologic a declarat, 
că după câte a văzut până acum 
baccilii găsiţi în escrementele Terezei 
Hoffman sunt baccili de holeră. To
tuşi, cercetările nefiind terminate, se 
poate să fie vorba despre un caz 
grav de apendicită. Toate persoanele, 
cari au venit în atingere cu Tereza 
Hoffmann s’au oferit de bună voie 
pentru a fi izolate, şi au fost inter
nate în spitalul de epidemii.

D iv  erse .
Opere transmise prin telefonie fără 

sârmă. La 24 Februarie 1910, d-rul Forest 
a rugat pe d-na Mazarin, cântăreaţă la o- 
pera Metropolitană din New-York să cânte 
o arie din »Carmen«, în faţa transmiţăto- 
rului prin unde electrice a glasului. Pe 
terasa de pe Metropolitan Life Insurance 
Building se afla un număr de persoane 
în faţa unui receptor. Au putut auzi cân
tecul cu toată armonia şi puterea lui vo
cală.

Mai apoi, tot prin aceste aparate a 
putut trimite o reprezentaţie de operă în
treagă la mai mult de 20 de staţii radio- 
telefonice, din cari unele foarte depărtate, 
încercarea a reuşit minunat. Vapoarele 
plutind pe ocean vor putea desfăta pe că
lători cu reprezentaţii teatrale sau de o- 
peră din oraşele mari de pe uscat.

Inginerul american Turner a născocit 
transmiţătorui microfonic, nespus de sim
ţitor. Acesta supt numele de »dictograf« 
s-a întrebuinţat dintr-untâiu la trimis po
runci sau la dictat instrucţii, totodată pu
tea sluji la spionarea convorbirilor petre
cute în birou.

D-rul Forest l-a întrebuinţat, combi- 
nându-1 cu un sistem telefonic fără-sârmă, 
la transportarea cântecului. Cele două dic- 
tografe de pe scenă sunt ca două cărţi 
de joc de mari. Ele prefac UBdele sonore 
în unde electrice pe cari o antenă aşe
zată pe vârful operei le aruncă în toate 
părţile etc.

Aparatele receptoare sunt aşa zisele 
Audioane.

Proprietar : D r. A urel M ureşianu. 
Succesorii.

Redactor respons: îo a n  Spuderea.
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indigene. Stofe de costume bărbăteşti, pentru Salon, Stradă, Şport ş i Vânat
Din fabrică nouă de postav Vilhelm  Tellm ann. Deposit cu bogat asortiment recomandă cn preţiu

Em. Mayer si Cie. (şirul florilor 2 . )  Telefon numărul 52
Mustre de stofe se trimit la cerere gratis şi franco.

de fabrică.

A i

fierărie
Braşov, strada vămii 16. (Etagiu I.)

Despărţământ special de unelte de c a să , de b u că tă r ie  şi e co n o m ie  
mobie de fier, întocmiri pentru canalizare şi de băi._________

V #  ^  iTv . -  V .;

M f j  ^ ^ 0 - 0  %

QbarssSc'i''* ■Ä-'*

Pentru aranjarea locuinţei
1 Æ O D E R M *

aflaţi un asortim ent mare şi a les la

W a r e n h a u s
(Târgu grâului N r. 9.)

cu preţuri de tot ieftine.

C ovoare , pentru odaia de locuit, de mâncare şi salone. 
P erd ele , Mull, Etamin, şi Gardine ţesute în colori. 

G arnituri de pat şi masă, de in, lână şi Peluche. 
G ardine de vară, Roulcux şi Jalonsi. 

C op erte  pentru divanuri şi otomane. 
F lanel, Plapome şi Mindire.

Păr de cal şi pene de gâscă.

Preţuri de tot scăzute.
Din cauza strămutărei vând toate

c o n fec ţiu n ile  lu c r a te  cu  m âna
cu preţuri de tot scăzute.

Fritz Bolesch
Nr. 1113,8—160. Strada Mihael Weis. Casa Copony-

Penziónál lfázsonyi.
In tern a t lien trn  Klăeţi din famlii bane, cari cercetează vre-o 

şcoală în Braşov. Conversaţiune în limba germană, franceză ş\ engleza 
şi instrucţiune îa muzică. Supraveghiare şi provedere conştienţioasă^ 
Cortel higienic şi vipt excelent. J

B r a şo v , S tra d a  Aţii nr. Il<I '  9

nţrrmr g m inM iim nasw n iiiimrmrr»r mwrrrrvtrrermr m r> ! n 7W/ns» ‘finii rmn-rrrrmyrrifl
\̂̂ XX̂ \\̂ XX̂ \\X\\̂ \X̂ X̂ \\̂ XX̂ XX̂ \\V\\X\\V\\̂ \\̂ \\V\\%.XXVX\X.\\V\\'V\X’VX\V\\̂ \X-VX\

UŞOR DE TOT.
ce poate iaee şi un copil esle

spălatul ca Săpunul

Care curăţă şi înălbeşte tot
odată econonmiseşte muncă 

si îocdare.

llllll!!llllll!ll!lll!llllll!ll!llllllilílillllllll!llllll!|||||j|||||l||!|||||Il|||!llll||i|||IIIIII||||||||||||||||||||||||||||illíllÉtm

m

i !

La o familie germană se primesc

copii de şcoală
în cost şi educaţie cu preţ moderat. Copii primesc şi medi
taţie la învăţat, au ocazie a învăţa şi limba germană«

Piano şi aparate de gimnastică sunt la dispoziţie. Odăi 
luminoase, sănătoase, cu curte mare şi grădină.

A se adresa acum îa locuinţa S t r a d a  V ă m c i Nr. 14. 
în etaj cătră stradă. Nr. 1117,1= 0.

Pîâlife

IMI
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La Tipografia şi Librăria A. Mureşianu, Braşov.

important pentru vânzătorii de cărţi prin oraşe şi târguri
este  ca rtsa . de ru găciu n e

„ L a u d a  l u i  D u m n e z e u “
pentru credincioşii de religiunea ortodoxă română, cuprindend rugăciuni de 
dimineţa şi de sera, la sfânta Litnrgie, la taina mărturisirei, precum şi la alte 

mulse rugăciuni folosit.ore 56 la număr pe 255 pagini, format octav mic.
Acesta carte de rugăciuni artistic legată este prima la Români, cari pănă 

suma se închinau din cărţi şubred legate şi ordinare. Acuma nu trebue să 
mâni în privinţa acesta mai prejos de cărţile de rugăciune aie celorlalte na- 
ennaiităţî. Prin cartea de rugăciune „L a u d a  lu i D u m n e ze u u s’a făcut Ro
mânilor un însemnat serviciu, căci ea este o carte de rugăciune frumosa şi 
se pote căpăta în diferite legături dela mai simple pănă la mai luxose şi iote 
cu preţ forte moderat.

P r r ţ a i !  i#sr* e s t e :
Cor. b.

Legătură trainică oégrá şi nu
ntă ou séu fără chip sfânt 

Imit. de fildeş în alb séu negru 
« „ cu încheie tore

„  c u  c a d r u  a r g i n t a t  
si înehiuăîore

Cor. h.

- .9 0  
1 60 
1.80

2.10

imit. de fildeş cu catifea şl îu-
ohieiore 2.65

n „ T cu catifea şi po-
dobă mai mare 3.10

Vîndetorii ■■le cărţi primesc un rahat 
mai considerabil.

Tot asemenea atragem atenţmnea publicului asupra „Cartei de rugă- 
ciune(i întocmite de protopresbiterul Oalistrai Coca u aprobarea consistorului 
episcopese ortodox-oriental din Cernăuţi, care carte format mic octav, cu prin 
rlénd asemenea tóté rugăciunile cóstre folositóre ar ü cea mai potrivită carte 
e rugăciune pentru foţi şcolarii.

P r e ţ u l  a c e s t e i  c ă r ţ i i  
in pânză negră . . . . . . . . . . . cor. 1

ceva nuc luxosă . . .
format ceva rnai mare

cor. 1.20 
cor. 1.40

16te acestea se pot procura  p r in  T ipografia  ş i L ib ră ria  A. Mu- 
re ş ia n u , B raşov , unde  a u  să se adreseze ş-( v f  u c le t® rii.

lirhl

„GAZETA TRANSILVANIEI8 eu numărul ă UI 
fileri se vinde la tutungeria D-lui Dumitru Pop, zaraf str.| 
lui Hirşer Nr. 4. şi la Eremias Nepoţii.

Tipografia Mu ieşti u, Braşov


